

·荣誉·

市二高

获省级文明校园称号

本报讯（融媒体中心记者 牛莉萍）日前，中共河南省委、河南省人民政府印发《关于表彰2017—2019年度河南省文明城市文明村镇文明单位的决定》（豫文〔2020〕43号），汝州二高被授予省级文明校园（单位）称号，这是继2008、2013、2018年学校连续获评“市级文明单位”称号之后，今年又获此殊荣，标志着汝州二高文明校园（单位）创建活动取得新进展、实现新突破。

市人民医院健康体检中心

荣获平顶山市五一巾帼奖

本报讯（融媒体中心记者 陈晶 通讯员 陈毅博）近日，我市人民医院健康体检中心在平顶山总工会组织的平顶山市先进女职工集体和先进个人的评选活动中，荣获“平顶山市五一巾帼奖”集体称号，同时被授予“平顶山市工人先锋号”。

夏店镇聘14名民警 任中小学法治副校长



本报讯（融媒体中心通讯员 平党申）为加强学校法治教育，构建平安和谐校园，5月14日，夏店镇在中心校举行法治副校长聘任仪式，聘请市公安局夏店派出所14名民警为中小学法治副校长。夏店派出所所长牛俊强和夏镇中心校长唐亚伟参加了聘任仪式。

夏店镇现有1所初级中学，13所小学，在校师生5680人。为保障返校复学后学校教育教学环境安全，建设平安校园，根据我市工作安排，经夏店镇派出所和夏店中心校共同协商研究，决定聘任夏店派出所陈延增等14名民警为夏店镇14所中小学法治副校长，任期两年。

聘任仪式上，夏店中心校为14名法治副校长颁发了聘书。会后，夏店派出所14名受聘法治副校长和受聘学校进行了见面对接，进入了工作状态。

市中医院

开展碘缺乏病防治宣传活动

本报讯（融媒体中心通讯员 王泽鹏）5月15日是我国第27个“预防碘缺乏病宣传日”，今年的宣传主题是“众志成城战疫情，科学补碘保健康”。为进一步增强全社会对食盐加碘防治碘缺乏病工作的认同和支持，市中医院积极开展碘缺乏病防治宣传系列活动。

该院通过制作碘缺乏病防治相关知识宣传版面，门诊大厅电子屏幕循环播放宣传标语，门诊大楼前悬挂宣传横幅，设置宣传版面，发放碘缺乏病防治知识宣传单，在门诊大厅、病房大厅电视循环播放“碘缺乏病宣传视频”等形式向群众普及碘缺乏病常见症状及防治知识；认真讲解如何分辨合格碘盐的包装、防伪标志，如何正确使用碘盐的方法等知识；并就群众提出的碘盐食用方面相关问题进行了详细解答。

“云上诊疗”落户市一院

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 王文璐）5月15日，市第一人民医院医疗健康服务集团远程超声项目启动大会在该院会议室举行。该项目的启动，推动了我市构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的医疗卫生新格局，优化老百姓就医体验，在家门口就能享受与专家医师的“面对面”沟通、检查、诊断、治疗等全方位的服务，减轻了患者就医负担，节约了就医费用和时间成本。

市第一人民医院医疗健康服务集团作为试点单位，在全省率先启动的远程超声项目，是该院紧跟健康中国战略发展规划，积极落实分级诊疗制度，推进我市医共体建设的新探索，更是该院医疗健康服务集团立足解决群众就医难题、为基层患者谋福利的新举措。

活教材，加强生命教育、信念教育、科学教育、道德教育，增强学生家国情怀和民族自豪感。做好教学衔接，开学后，对延期开学期间学生居家学习情况进行逐一摸底和诊断，精准分析学情，区别不同年级、不同班级、不同学科情况，有针对性地制定教学计划，切实做好教学衔接。

六是强化校园安全。高度重视预防未成年人溺水、校园欺凌、消防和校车安全等，加快中小学风险防控体系和双重预防体系建设。落实食品安全主体责任，营养配餐，合理膳食。开展校园隐患排查治理，进一步落实学校安全管理责任，增强师生安全意识和防范意识，杜绝校园安全责任事故的发生。建立完善学校安全风险防控体系建设协调机制，对校园安全事件第一时间妥善处置并及时回应社会关切。教育、公安、卫健、市场监管、交通运输等各相关部门切实承担起学校安全日常管理的职责，协同推进防控机制建设，形成各司其职、齐抓共管的工作格局，切实把校园建成最阳光、最安全的地方。

融媒体中心通讯员 王志伟 马鹏飞

我市六举措构建教育系统疫情常态化防控工作机制 让师生在阳光下健康学习

为进一步落实落细教育系统新冠肺炎疫情防控工作，今年以来，我市六举措构建疫情常态化防控工作机制，严格落实学校开学“三个基本标准”，全面评估开学条件，科学制定开学方案，做好中小学分校分区、错峰错峰复学工作，稳妥有序推进开学复课工作，确保师生身体健康、校园平安稳定、教学安全有序。

一是加强校园排查。按照“五个精准”要求，通过全面精准排查、教职员工和学生的自我报告及反映报告、日常体温检测、追踪近期因病请假的教职员工和学生身体健康情况等多种方式，对教职员工和学生的健康状况进行全面监测，一旦发现教职员工和学生出现发热、乏力、干咳等可疑症状，第一时间将相关的人员、地点、时间等基本情况向当地党委、政府和疾控部门、医疗机构等部门报告。对走读学生严格实行“晨午检”制度，确保入校安全；对住宿学生严格实行“晨午晚检”制度，检测中如有体温异常情况，应严格按照防控流程执行。做好信息统计报送工作，执行“日汇总”“日报告”

“零报告”制度，对重点区域的师生员工，落实专人电话通知到位，确保信息渠道畅通和及时报送。

二是做好应急处置。发现教职员工和学生有发热、乏力、干咳等可疑症状时，立即启动应急处置预案。在做好信息报告、等待医疗机构人员到达的同时，立即隔离可疑症状人员，暂停其所在班级和所在宿舍人员等参加学校聚集性活动，进行前期的应急处置，严防疫情扩散。将可疑症状人员转至医院途中，严格做好个人防护工作，并积极主动配合疾控、医疗机构对可疑症状人员进行检测。同时，尽快告知其家属或家长（监护人），并提醒做好防护工作。

三是科学分类管理。出现确诊病例、疑似病例、无症状感染者、严格落实疫点消毒，精准掌握其近48小时内到过的场所，及时做好清洁、通风和消毒工作，确保能够安全使用。对于密切接触者，严格落实隔离医学观察措施；对于一般接触者，做好登记工作，并进行健康风险告知，嘱咐其进行体温检测、佩戴口罩，一旦出现发热、乏力、干咳等症状，及时向学校报告，按规定程序予以处置。

四是加强家校联系。尽最大努力，保持与家长的密切联系，及时了解学生在家学习、生活和活动等情况，引导家长承担起学生延迟开学期间的监护责任，切实做好好学生监护工作。开学前，通过多种途径，发布《开学须知》，告知师生返校途中的防疫措施，到校后接受预防性防疫安排和开学后教学组织方式、供餐方式、必备物品等内容。对因特殊情况不能返校上课的学生、因线上教学条件保障有困难的学生、防疫一线人员子女、进城务工人员子女、以及农村留守儿童、残疾儿童、家庭困难学生，要“一人一策一表”，落实针对性学习辅导和关爱帮扶措施，确保不让一个孩子掉队。

五是加强教育教学。立足不同学段学生特点，结合自身实际，集中利用返校复学第一天组织上好“复学第一课”。强化师生教育引导，把疫情防控知识纳入“复学第一课”，帮助广大师生增强防护意识，掌握防护技能。用好抗击疫情的鲜

市人民医院

童趣化手术室 让宝宝不再哭

本报讯（融媒体中心记者 郭营战 通讯员 王婉璐 刘晓沂）可爱的卡通贴画，色彩鲜艳的积木桌，温馨而有趣味的角落，这是市人民医院童趣化儿童手术室的真实场景。“感觉儿子不是来这里做手术的，真的以为是儿童乐园。”5月11日，在市人民医院手术室里，一位妈妈带着患儿等待麻醉时，面对“另类”的手术室，很惊讶地说道。

为增加患儿和家长的安全感、信任感，消除儿童的陌生和恐惧感，市人民医院手术室医护人员集思广益，构思了一些让患儿不哭不闹进入手术室的好方法。

在手术室接送病人处的墙面上贴可爱的卡通贴画，让患儿进入手术室的第一注意力就能被转移过去。手术室的护理姐妹们还从家里拿来自己孩子的玩具，清洗消毒后放置在一起，在旁边的角落里布置了一个小小的游戏桌，让小患者在等待麻醉的时候，由爸爸妈妈陪着玩耍，减轻恐惧感（如右图）。

进入手术间时，手术室巡回护士给予患儿“母爱式”的服务，将患儿抱入手术间，播放小朋友喜欢的动画片或儿歌，陪患儿聊天等，让患儿在不知不觉中进入麻醉状态。

在手术后的麻醉清醒期，麻醉师或巡回护士会将患儿抱进自己怀里轻声安慰，给予爸爸妈妈般的安全感，有效缓解患儿的躁动和哭闹。这一系列的措施，拉近了医务人员与患儿及家属的心理距离，也大大提升了护理服务质量。



市妇幼保健院

不可忽视的新生儿眼底筛查是送给宝宝的第一份礼物



医生正在为新生儿进行眼底筛查

5月12日21时40分，市妇幼保健院产一科正在值班的王豫坤、张婉莹医师接到紧急救治电话后，迅速启动孕产妇救治绿色通道。王豫坤第一时间到达医院东门，接到病人后对产妇及胎儿进行健康评估，在产一科病房进行胎心监护的护士李祥奇，立即通知产房值班医护人员对产妇及

胎儿进行火速救援。

患者叫张欢，是蟒川镇木厂村贫困户，市妇幼保健院对患者履行先诊疗、后付费，入住爱心病房等惠民措施。

经过半个小时的救治，产妇及新生儿生命体征平稳，助产士贴心地抱起小宝宝告诉妈妈母乳喂养的好处，指导妈妈母乳喂养的方法及注意事项。看着新生儿红扑扑的小脸，听到他均匀的吃奶声，医护人员才放心地走出病房。

5月13日8时，该院产一科主任马小慧在对产妇及新生儿进行查房时，看到宝宝腕带上显示体重2450g，随即与家属沟通对新生儿进行眼底筛查。

据马小慧介绍，眼睛是心灵的窗口，眼球在功能和生长发育上都具有特殊性，眼部的发育在孕36-40周，此时眼球的血管将完全覆盖在眼球三区，利于为眼球提供营养，促使眼球功能逐步完善。发育异常则可能导致宝宝弱视等其他视力异常，除了孕周外体重也是衡量眼底发育的一项指标，足月新生儿体重应达到2500g，不足2500g则提示为低体重儿，就需要检测眼底的发育情况。

据了解，市妇幼保健院为我市首家专业开展新生儿眼底筛查的医疗机构，眼科配备PanoC amLT amLT眼底筛查设备，该设备为目前世界上首台便携式新生儿眼科筛查专用设备，具有锐眼原色、超高清成像技术，一次性实现眼底周边高质量广域成像，聘请河南省妇幼保健院李冰教授长期坐诊，为宝宝的眼睛健康保驾护航。

新生儿眼底筛查的时间为出生后48小时，通过马小慧的讲解，5月15日10时，在产一科副主任石润哲沟通协调下，妇幼保健院眼科免费为新生儿进行了眼底筛查，拿着宝宝第一张特殊的照片，宝宝爸爸及外婆激动地要和工作人员合影留念。

马小慧告诉记者，新生儿眼底筛查的意义在于：1、潜在视力异常，进行早期干预；2、致盲性眼病早发现早治疗；3、眼底肿瘤早发现早治疗，挽救患儿视力和生命。而且新生儿眼底筛查过程仅需几分钟，无痛苦、无损伤，不会对宝宝的身体健康造成任何伤害。

市妇幼保健院还提醒新生儿眼底筛查注意事项：1、检查之前需要给宝宝滴4次散瞳眼药水，每次间隔10分钟左右，滴完第4次等待大约半小时，即可检查。2、检查过程中，有的宝宝会出现哭闹，为避免哭闹引起的呛咳，请宝妈们在点完第4次眼药水（大概检查前半小时）后一定不要给宝宝喂奶或喂水。3、宝宝在检查过程中，医护人员会轻柔操作，检查过程仅需几分钟，无痛苦、无损伤，不会对宝宝的身体健康造成任何伤害。但由于要固定住宝宝头部，宝宝出现哭闹属正常现象，请家长们不要担心。4、宝宝皮肤娇嫩，检查完后眼脸红肿或有压迹属正常现象，不需要特殊处理，会自行消失，请家长们不要担心。5、检查室每天都会多次进行消毒，保证安全。为避免过多人员进出造成的交叉感染，检查室内不允许家长进入，请家长们谅解。

融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 赵建龙

社会主义核心价值观 公益广告

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善